

秋风本无意，慷慨送我行

与巴拉圭队的世预赛，将成苏亚雷斯国家队生涯最后一舞

记者 尹成君 报道

惊世手球成妙笔

2007年2月7日，苏亚雷斯在乌拉圭队对阵哥伦比亚队的友谊赛中首发登场，完成国家队处子秀。10月13日，乌拉圭队在世界杯预选赛中5:0大胜玻利维亚，苏亚雷斯为球队首开纪录，这也是他在国家队的处子球。

此时的苏亚雷斯刚刚在阿贾克斯站稳脚跟，他不知道，在随后的日子，自己可以登上利物浦和巴萨这样的超级舞台。

时间来到了2010年夏天，这一年的世界杯在南非举办，苏亚雷斯也在赛场上成为全世界足坛关注的焦点。

他与弗兰和卡瓦尼这两个好帮手组成的乌拉圭“三叉戟”技惊四座，形成了场上七人防守，他们三人冲锋陷阵的美丽画面。

四分之一决赛对阵加纳队，眼看加时赛即将结束，苏亚雷斯在球门线上，用手挡出了对方势在必进的射门，被主裁判出示红牌罚出场，而加纳队也得到主罚点球的机会。但是，加纳队的神射手吉安未能将点球打进，苏亚雷斯“牺牲”了自己延续了整支球队的生命。最终在点球大战中，乌拉圭队胜出，晋级四强，苏亚雷斯扬名立万。

这一届世界杯，乌拉圭队的终点是四强，不过他们的“三叉戟”威力初显，这支球队因为有了苏亚雷斯、弗兰和卡瓦尼，终于走出了多年的阴霾，重新回到世界强队的行列。

2011年，苏亚雷斯转会利物浦，成为欧洲顶级豪门的一员，也就是在这一年，他获得了自己国家队生涯中唯一一次冠军——美洲杯冠军。

在四分之一决赛中，苏亚雷斯再一次起到至关重要的作用，当他们面对东道主阿根廷队时，苏亚雷斯在本队少一人的情况下，造成了对方后腰马斯切拉诺两黄变一红。这一改变彻底扭转了场上局势，本来危机重重的乌拉圭队得以坚持到点球大战，并最终胜出。随后，乌拉圭队又连续战胜秘鲁队与巴拉圭队，捧起了奖杯。

动辄咬人变苏牙

自从在2007年首秀后，苏亚雷斯为国家队出战142场比赛，出场次数仅次于戈丁的161场，而69粒进球也让他成为乌拉圭国家队历史上的射手王。他球技精湛，破门能力极强，尤其是在巴萨与梅西和内马尔组成了“MSN组合”，成为当时最耀眼的世界级明星之一。

但是在另一方面，苏亚雷斯的足球风格也带着一丝丑陋。他脾气比较暴躁，曾因为对埃弗拉种族歧视而被禁赛，同时也养成了一种陋习，那就是在比赛中喜欢咬人。

2013年，他在英超联赛中因为咬了切尔西后卫伊万诺维奇被

17年的国家队生涯，让他成为乌拉圭队魂，但是在绿茵场上，一切都有说再见的时候。北京时间9月7日7:30，苏亚雷斯将迎来自己在乌拉圭国家队的最后一场比赛。从2007年初次入选，到今年最后一战，17年的时间把苏亚雷斯从一个桀骜不驯的小伙子，打磨成一名稳重的中年人。这其中的故事，让每个球迷回想起来依旧恍如昨日。



苏亚雷斯即将来到国家队生涯的终点站。 IC photo

禁赛，那一个赛季，他的状态实在不好，差一点把利物浦送上冠军宝座，因此也忘乎所以，没有把处罚放在心上。

2014年夏天，又一届世界杯来临，在上届杀进四强的乌拉圭队卷土重来，希望凭借在邻国巴西举办的地理优势，获得更好的成绩。

此时的苏亚雷斯经过四年的

淬炼，已经成为国家队的头号球星，首场小组赛他因伤缺阵，结果乌拉圭队意外地输给了哥斯达黎加队。第二战，苏亚雷斯火线复出，独中两元击败英格兰队，整支球队士气高涨，所向披靡。第三战对阵意大利队，突然就发生了大家众所周知的“咬人事件”。

面对意大利队钢筋混凝土般的防守，久攻不下的苏亚雷斯开

始急躁，进而情绪失控，对着一直贴身防守他的“蓝衣军团”后卫基耶利尼的肩膀咬了一口，后者疼痛不已，而苏亚雷斯还在假装无辜，反而示意是基耶利尼的肩膀把自己的牙给磕疼了。这一切逃过了主裁判的眼睛，苏亚雷斯没有受到惩罚，乌拉圭队也依靠戈丁的进球，淘汰意大利队晋级。

但赛后，国际足联没有对他

有任何的宽恕，直接对其处以禁赛四个月处罚。失去了支柱的乌拉圭队也在淘汰赛中失魂落魄，不敌哥伦比亚队最终止步16强。

从此，苏亚雷斯在球迷口中多了一个“苏牙”的外号。

急流勇退为传承

岁月催人老，当年那个有些毛躁的小伙子，在岁月的沉淀中也渐渐褪去了戾气。

在巴萨“MSN”彻底散伙后，苏亚雷斯辗转马德里竞技、母队乌拉圭民族俱乐部、巴西格雷米奥俱乐部。2023年，梅西转会迈阿密国际，苏亚雷斯也坐不住了，他希望在美职联与自己的巴萨队友重逢。最终，苏亚雷斯得偿所愿，与梅西搭档效力至今。

在离开巴萨的这段日子里，苏亚雷斯的国家队之旅也开始走下坡路。2022年世界杯，他帮助乌拉圭队2:0战胜加纳队，但仍因进球少而排名小组第三出局。2023年他几乎淡出国家队没有参加比赛。今年夏天，他再度入选美洲杯参赛名单，前几场比赛没有太多的发挥，直到季军赛上，他打入绝平球，以37岁的年龄成为美洲杯历史上进球年龄最大的球员，并在点球大战中帮助乌拉圭队以总比分6:5战胜加拿大队，获得季军。

转眼，到了说再见的时候。在今年9月的世界杯南美区预选赛开打之前，苏亚雷斯专门召开了一个新闻发布会，表示自己的年龄已经不足以支撑到下一届世界杯，因此决定在北京时间9月7日与巴拉圭队的世预赛过后，正式退出国家队。在13年前获得美洲杯冠军时，乌拉圭队正是战胜巴拉圭队夺冠，而苏亚雷斯在自己的最后一战面对这样具有历史意义的对手，不知有何感想。

今年5月，与他几乎同时出道的另一名强力射手卡瓦尼，也宣布退出国家队。其实，大牌球星的连续退出除了因为年龄因素外，更重要的是乌拉圭队人才辈出，青出于蓝而胜于蓝，如今有大量的青年才俊涌现，不再像十余年前那样青黄不接了。

其实，苏亚雷斯在格雷米奥一个赛季进26个球，在迈阿密国际也有20球入账，他的状态完全可以支撑自己在国家队继续做领军人。可是，随着弗兰、卡瓦尼、穆斯莱拉、戈丁的逐渐淡出，当年在南非横空出世的那帮天才小伙子只有苏亚雷斯一人还在坚持。

老友们的离散让他心生遗憾，年青一代的崛起也让他感到无比放心。即便世界杯只剩两年就要举办，届时他才39岁，完全可以像C罗一样占据一席之地，但是他还是更倾向于将自己的位置留给后来人。也正如他自己所说的那样，他不是因为老迈不堪与伤病缠身被迫退出，而是自己到了一定时候选择淡然离开。

事了拂衣去，深藏功与名。今后再也看不到苏亚雷斯身穿天蓝色国家队战袍的画面，而在他的身后，又有更多的青年才俊承继下老一辈的传统，继续在国际足坛走下去。